

А.А. Антонов

История основания села Новицкого

Первое упоминание о выборе мест для заселения вдоль р. Сучан содержится в донесении Ф.Ф. Буссе военному губернатору Приморской области от 24 декабря 1883 г. (ст. ст.). В переселенческой партии 1883 г. прибыло 12 ходоков из сельских обществ Черниговской губернии. Перед ними стояла задача найти места для новых поселений. По словам ходоков, они не нашли того, чего ожидали, и только троим понравились земли в долине р. Сучан.

Выбрано ходоком Шлыковым место вблизи устья р. Сучан (будущая д. Голубовка); Храмцовым - в долине притока Хангуо, Ольгинская падь (будущая д. Унаши); Гончаровым - на р. Сучан в 15-и верстах выше д. Владимировки, близ тазовской фанзы (будущая д. Перетино).

Однако из-за сведений о повторяющихся наводнениях они не смогли принять окончательное решение и возвратились на родину, чтобы обсудить с сельским обществом вопрос о переселении в эти места.

Сельским обществом вопрос был решен положительно. 10 марта 1884 г. вторая партия переселенцев, 126 семей, на пароходе Добровольческого флота "Кострома" отправилась из Одессы. На "Костроме" плыли, в числе других, и переселенцы на р. Сучан. Все крестьяне второй партии - выходцы из Черниговской губернии, в том числе 125 семей Суражского и одна семья Мглинского уездов.

Условия плавания на "Костроме" были сложными. При значительной длине четырехмачтовая "Кострома" имела очень малую ширину и даже при слабом боковом ветре кренилась. Иллюминаторы в помещениях второй палубы располагались низко, волны вкатывались внутрь даже при малом крене, поэтому иллюминаторы во время перехода ночью закрывали, а днем открывали лишь с подветренной стороны. Из-за отсутствия свежего воздуха, тесноты и загрязненности Ф.Ф. Буссе просил не использовать "Кострому" для перевозки людей.

Несмотря на все трудности, 27 апреля 1884 г. "Кострома" вошла в порт Владивосток. Переселенцев разместили в бараках. 7 мая на пароходе "Владивосток" в бухту Америка отправлены семьи для поселения в долине р. Сучан: в д. Унаши - 25 семей, в д. Перетино - 33 семьи, в д. Новицкая - 21 семья.

В архивах сохранился список переселенцев - первооснователей д. Новицкой.

Ашиток Корней Никиевич - 31 год, д. Колыбель; его жена Анна Николаевна - 22 года; их дети: Яков - 3 года, Евфросинья - 5 лет. Горелый (Горелов) Петр Евфимович - 35 лет, д. Новоселья; его жена Варвара Павловна - 35 лет; их дети: Степан - 15 лет, Ирина - 12 лет, Севастьян - 9 лет, Тихон - 6 лет, Федор - 3 года. Гутник Авраам Илларионович - 45 лет, д. Колыбель; его жена Елена Кузьминична - 40 лет; их дети: Фома - 20 лет, Зиновия - 15 лет, Наталия - 12 лет, Исидор - 1,5 года. Котикова Соломонида Кондратовна - 50 лет, д. Ново-Новицкая; ее дети: Семен - 27 лет, Кондрат - 15 лет, Сергей - 10 лет, Лазарь - 6 лет, Параксения - 7 лет; жена Семена Марина Михеевна - 26 лет; их сын Захарий - 0,5 года. Лимза Елисей Капитонович - 30 лет, д. Ново-Новицкая; его жена Марина Евдокимовна - 30 лет; их дети: Анисия - 15 лет, Сергей - 11 лет, Иван - 8 лет, Феодосия - 5 лет, Егор - 4 года, Петр - 3 мес. Малявка Никита Степанович - 42 года, д. Колыбель; его жена Евфросинья - 42 года; их дети: Ефим - 20 лет, Степанида - 18 лет, Капитон - 15 лет, Анисим - 10 лет. Моисеенок Павел Васильевич - 46 лет, д. Старо-Новицкая; его жена Епистимия - 45 лет; их дети: Никифор - 21 год, Иван - 18 лет, Григорий - 13 лет, Матрена - 10 лет. Моисеенок Конон Васильевич - 36 лет, д. Старо-Новицкая; его жена Агафия Андреевна - 30 лет; их дети: Степанида - 10 лет, Марк - 8 лет, Петр - 4 года, Иван - 2 года. Моисеенок Михаил Васильевич - 28 лет, д. Старо-Новицкая; его жена Мария Максимовна - 20 лет; их дети: Марк - 2 года, Екатерина - 6 мес. Шандра Михаил Прокопьевич, отец Марии - 50 лет; его жена Ульяна Наумовна - 50 лет. Папуша Павел Афанасьевич - 34 года, д. Ново-Новицкая; его жена Анна Кирилловна - 37 лет; их дети: Надежда - 16 лет, Евгения - 14 лет, Сергей - 8 лет, София - 5 лет, Феодосия - 2 года, Евдокия - 1 мес. Румянцев Григорий Федорович - 45 лет, д. Колыбель; его жена Евдокия - 37 лет; их дети: Даниил - 22 года, Иван - 18 лет, Татьяна - 13 лет, Пелагея - 9 лет, Антон - 7 лет. Серый Петр - 50 лет, д. Ново-Новицкая; Иван, его 1-й сын - 29 лет; его жена Евфросинья - 29 лет; их дети: Исидор - 7 лет, Владимир - 5 лет, Васса -

3 мес.; Ефим, его 2-й сын - 25 лет; его жена Мария - 25 лет; их дети: Никодим - 3 года, Евдоким - 1 мес. Серый Антон - 36 лет, д. Ново-Новицкая; его жена Августа - 30 лет; их дети: Иван - 7 лет, Радион - 5 лет, Кирилл - 3 мес. Товкач (Толкачев) Федор Васильевич - 30 лет, д. Старо-Новицкая; его жена Ксения Ивановна - 30 лет; их дети: Агафия - 9 лет, Иван - 6 лет, Андрей - 2,5 года, Тимофей - 1 мес. Третьяков Степан Иванович - 35 лет, д. Старо-Новицкая; его жена Васса Ивановна - 30 лет; их дети: Параксения - 6 лет, Тимофей - 2 года; Иван, отец Степана - 55 лет. Холондач (Холодин) Дария - 15 лет, Степан - 12 лет, Василий - 10 лет, Феона - 7 лет, Тарас - 3 года, Моисей - 1 мес. Шиш Петр Степанович - 26 лет, д. Новоселья; его жена Синклития Никифоровна - 26 лет; их сын Петр - 2,5 года. Шиш Трофим Филиппович - 40 лет, д. Новоселья; его жена Мавра - 40 лет; их дети: Савва - 5 лет, Васильевич - 30 лет, д. Старо-Новицкая; его жена Ирина Андреевна - 30 лет; их дети: Евфросинья - 3 года, Пелагея - 3 мес. Шибанов Прохор Анна Яковлевна - 27 лет; их дочь Агафия - 1 мес. Шатура (Шашура) Лука Ефимович - 52 года, д. Старо-Новицкая; его жена Пелагея Саввична - 42 года; их дети: Семен - 22 года, Никифор - 18 лет, Мелания - 12 лет, Степан - 4 года.

Таким образом, первооснователями д. Новицкой стали крестьяне из 21 семьи в количестве 134 душ; из них мужского пола - 79 душ, женского пола - 55. Выходцы из 4 деревень: из Новоселья - 4 семьи, из Колыбели - 4 семьи, из Старо-Новицкой - 8 семей, из Ново-Новицкой - 5 семей. Поскольку больше половины семей были из деревень Старо-Новицкая и Ново-Новицкая, новое место жительства решили назвать Новицкая. Точную дату образования деревни назвать трудно, но, учитывая, что из Владивостока переселенцы выбыли 7 мая, можно с уверенностью сказать, что Новицкая основана в первой половине мая 1884 г.

Место для поселения было выбрано в долине р. Утесной (приток р. Сучан). Воду брали из колодцев. Земельные угодия в основном находились за рекой. Через деревню китайцами была построена проселочная дорога из с. Владимира-Александровского, которая ремонтировалась обществом.

Первые засельщики сначала строили землянки и занимались хлебопашеством. Скот покупали у местных китайцев, а хозяйственный инвентарь получали из казны. Уже в 1884 г. крестьяне заселяли пшеницу, рожь, засадили огороды, так как в окрестностях пустовали манзовские земли.

Новое пополнение д. Новицкой произошло в 1885 г. с прибытием очередной партии переселенцев. Прибывшие были также из Черниговской губернии Суражского уезда. Всего приехало пять семей, 24 человека; из них мужского пола - 12 душ, женского - 12. Из д. Старо-Новицкой - 3 семьи, из д. Новоселья - 1 семья, из д. Калиновка - 1 семья. Установлены имена 19 человек.

Моисеенок Владимир Васильевич, его жена Пелагея Кононовна. Амяга Иван Малахиевич - р. 1851 г.; его жена Евгения Елисеевна; их сын Георгий - р. 1877 г. Мартыненок Леонов Василий Иванович, его жена Мария Павловна; их дети: Федор - р. 1879 г., Иосиф - р. 1883 г. Воробьев Амана Васильевна; ее дети: Тимофей - р. 1862 г., Наум - р. 1874 г., Мария - р. 1876 г. Шашура Михаил Афанасьевич, его жена Пелагея Евсеевна; их дети: Михаил - р. 1868 г., Сидор - р. 1869 г., Анна - р. 1875 г., Дарья - р. 1880 г.

В истории д. Новицкой на исходе первого года существования произошел трагический случай, последствия которого повлияли на жизнь как самой Новицкой, так и соседней д. Калиновка. 15 февраля 1885 г. 10 крестьян д. Новицкой совершили разбой. Напившись, они пришли в соседнюю фанзу и потребовали китайской сули. Учинили драку и поленьями избили трех стариков китайцев, которые затем скончались. Виновные были сосланы на каторгу в Софийский уезд Николаевского округа Приморской области. За ними последовали их семьи. Наказание преступников убедило переселенцев, что инородцы также находятся под защитой закона, как и русские.

Это преступление имело тяжелые последствия для жителей соседней Калиновки. Надо сказать, что переселенцами партии 1885 г. на р. Сучан был основан ряд новых деревень: Екатериновка, Фроловка и недалеко от д. Новицкой, на противоположном берегу р. Сучан, Калиновка в 6 дворов. На эту деревню в ночь с 19 на 20 июня 1885 г. напали манзы. Они сделали это в отместку за разбой в д. Новицкой. Было убито 7 человек, умерло от ран двое, искалечено трое, 8 человек получили легкие ранения. Подвергшиеся нападению переселились в д. Новицкую и во Владимировку (Владимирские ранения). Подвергшиеся нападению переселились в д. Новицкую и во Владимировку (Владимир-

ро-Александровское). В числе убитых были Ковалев Степан Семенович - 30 лет, его жена Матрена Гавриловна - 30 лет, их дети: Павел - 4 года, Гликерия - 1 мес.; жена Солопеки Григория Максимовича Анастасия Ивановна - 28 лет, их дети: Феодора - 4 года, Елисей - 2 года. Солопека Григорий Максимович спасся и остался жить в д. Новицкой. 30 сентября этого же года он женился на вдове Воробьевой Анне Васильевне, которая, как говорилось выше, весной 1885 г. переселилась в д. Новицкую из Черниговской губернии в числе первой партии.

Кроме упомянутых новоселов 1885 г., в метрической книге Сучанской церкви (с. Владимира-Александровское) за этот год упоминаются еще две семьи, проживавших в д. Новицкой.

Моисеенок Лев Васильевич, его жена Анастасия Ивановна. Молчанов Семен Макарович, его жена Екатерина Федоровна; их дети: Мария - р. 1883 г., Доминика - р. 1885 г.

В списках переселенцев они не значились и каким образом оказались в д. Новицкой, пока не установлено. Но в последующие годы они достаточно часто упоминаются в церковных метрических книгах, в других документах, поэтому эти две семьи по праву следуют отнести к числу основателей деревни. О семье Молчановых известно, что они выходцы из д. Рыловичи Новозыбковского уезда Черниговской губернии.

В жизни крестьян д. Новицкой были не только трагические, но и радостные события, такие, как рождение первого ребенка 24 июля 1884 г. в семье Шиша Петра Степановича; родилась девочка, назвали ее Агриппиной. Поскольку первая церковь в Сучанской волости была открыта в с. Владимира-Александровском в январе 1885 г., крещение Агриппины Шиш произошло только 16 января 1885 г. Восприемники (крестные родители) были жители Новицкой Гутник Фома Аврамович и Горелая Варвара Павловна.

14 января 1885 г. произведена запись о первом бракосочетании. Жених, житель д. Новицкой Шашура Семен Лукич, 22 года; невеста, жительница д. Перетино Пушная Харитина Петровна, 21 год. Поручители: по жениху Серый Антон, Пушной Василий Петрович; по невесте Папуша Павел Афанасьевич и Гутник Фома Аврамович.

В течение 1885 г. переселенцы не только приезжали в д. Новицкую, но и покидали ее. Так, из числа прибывших в партии 1884 г. несколько семей выехали в другие места жительства. Это семьи Серого Петра, Серого Антона, Шиша Трофима, которые последовали за осужденными членами своих семей в места высылки и назад уже не возвратились. Кроме того, семья Шиша Петра переехала в д. Петрова Гора, а семья Малявки Никиты Степановича - в д. Фроловка.

Очередная партия переселенцев прибыла в д. Новицкую в 1888 г. Сведения об этой партии очень скучные. В отчете Ф.Ф. Буссе сказано, что прибыло 3 семьи в количестве 16 душ, в том числе мужского пола - 7 душ, женского - 9.

Гришуков Харлампий Назариевич - р. 1831 г., его жена Харитина Захариина - р. 1831 г.; их дети: Демьян - р. 1865 г., Евфимия - р. 1870 г., Мария, Пимен - р. 1855 г., его жена Пелагия Прокопьевна (Крылова) - р. 1862 г., их дочь Агафия - р. 1884 г. Коробков Николай Афанасьевич, его жена Татьяна Степановна; их дети: Григорий - р. 1883 г., Дарья - р. 1885 г.

Третья семья из этой партии не установлена.

В 1889 г. в д. Новицкой появился отставной солдат Косенок Федот Демьянович. В 1891 г. он женился на дочери жителя д. Новицкой Гутника Авраама - Наталье. Вот его прошение 1898 г. на имя военного губернатора Приморской области:

"В 1889 году марта 24-го вволен я в запас армии и этого же года 1-го августа прибыл в д. Новицкую. Я пришел на сельскую сходку и просил принять меня в общество, где мне выдали приемный приговор. В это время был господин землемер Паротов в д. Новицкой, нарезал дачу крестьянам д. Новицкой, то я совместно со старостом и двумя доверенными объявил господину землемеру, что я буду числиться в числе крестьян. Господин землемер меня зачислил в список, который в то время был выдан сельским старостам. Землемер мне объявил, что на тебя будет нарезан надел и ты должен отбывать все повинности. С того же дня пошел работать во время нареза дач при господине Паротове. Окончив работу при нарезе, того же месяца представил свой приемный приговор в Сучанское волостноеправление для пересылки в Переселенческое Правление. В это время был волостным старшиной Далгаль и писарем Руденко и они обещали мой приемный приговор представить куда следует и як того время считал себя приписанным к д. Новицкой.

В 1891 году оженился, а в настоящее время имею два сына, первому 8 лет, а второму 6 лет, три дочери, первой 5 лет, второй 3 года, третьей 1 год. Имущества у меня два быка рабочих, два подростка, одна дойная корова, одна молодая лошадка. Проживаю я 9 лет в д. Новицкой. Так же отбывал как денежные, так и натуральные повинности наравне с крестьянами нашей деревни.

Проживя благополучно до 1893 года в 1895 году нас разорило наводнение и с этого года я стал нуждаться как в деньгах, так же и хлебом, начал ходатайствовать, что мне полагалось 100 рублей за переезд из России на пароходе, а также на обзаведение мне строение леса 130 корней, но ходатайство мое было отказано, как денежное, так равно и мое пособие при надписи, что я не причислен к д. Новицкой.

Представляя при сем приговор, вновь выданный мне о принятии меня в общество д. Новицкую, осмелись почтительнейше просить Ваше Превосходительство причислить меня к обществу д. Новицкой и так же прошу Ваше Превосходительство не отказать Вашим распоряжением о вышеизложенном моим пособием, которое мне в настоящие времена необходимо нужное. К сему прошению подписался запасной 1-го Восточного Стрелкового Сибирского Батальона, проживающий в д. Новицкой Сучанской волости Федот Косенок и, по безграмотству моему и личной моей просьбе подписался Евфим Рослый".

Кроме Федота Косенка, в числе переселенцев-мужчин были еще бывшие военные: Моисеенок Михаил Васильевич - младший унтер-офицер 40-го пехотного Колыванского полка 11-й роты; ефрейтор того же полка, той же роты Шибанов Лаврений Максимович; рядовой 118-го пехотного Шуйского полка 2-й роты Шибанов Прохор Васильевич. Все из партии 1884 г. Из прибывших в 1888 г. Гришуков Пимен Харлампиевич, как записано в церковной метрической книге, "уволенный в запас армии", и его родной брат Гришуков Демьян Харлампиевич - уволенный в запас старший унтер-офицер 8-го Закаспийского стрелкового батальона.

Итак, в 1885 г. в д. Новицкой насчитывалось 26 семей, количество душ - 146; лошадей - 38, крупного рогатого скота - 37; посевы - 52 десятины. 1 января 1894 г. насчитывалось 28 семей, количество душ - 168; лошадей - 48, крупного рогатого скота - 305; посевы - 135 десятин.

Все семьи, упомянутые выше, явились основателями д. Новицкой. В течение первых пяти лет (1884-1889) происходило расширение сельского общества, строились школа, церковь. Основание д. Новицкой закончилось, но продолжалась его история, которую предстоит еще описать.

Литература

1. Архив Партизанска. Метрические книги Сучанской церкви за 1887-1889, 1894, 1896, 1902, 1904, 1905 гг.
2. Архив Партизанского района, с. Владимира-Александровское. Метрические книги Сучанской церкви за 1885, 1886, 1890-1893, 1895, 1897-1901, 1903 гг. Метрические книги Рождество-Богородицкой церкви с. Новицкое за 1906-1908 гг. Метрические книги церкви с. Фроловки за 1900-1905 гг.
3. РГИА ДВ. Ф. 1. О. 4. Д. 750. Л. 315, 317, 355-370, 435, 469, 486, 513, 514, 517, 518, 610, 782.
4. РГИА ДВ. Ф. 1. О. 4. Д. 1546. Л. 112.
5. РГИА ДВ. Ф. 1. О. 5. Д. 720. Л. 84.
6. ПГА. Переселение крестьян морем в Южно-Уссурийский край в 1883-1893 годах с картой. Ф.Ф. Буссе. С.-Петербург, 1896. С. 127.
7. ПГА. Материалы по обследованию крестьянских хозяйств Приморской области. Старожилы-стодесятники. Том IV. Описание селений // Сост. А. Меньшиков. Саратов, 1912. С. 485.